

(上接第一版)

红色三交

1937年11月2日忻口战役结束后,八路军120师359旅717团在王震旅长率领下来到西忻县(日军占领忻县后,以北同蒲铁路线为界,以西的为西忻县),717团1营驻三交镇观里村,2营驻三交镇官庄村、上寺村、田家堰村,开展抗日宣传,开辟抗日根据地。八路军干部张芝俊了解到,村民苏吉升出身贫苦,又有文化,他积极要求进步,便介绍他加入中国共产党,同时成立了忻县第一个农村党支部——官庄村党支部,苏吉升任支部书记。官庄村成为忻县最早的红色革命村庄,不少村民积极参军,后来有很多人在战争中牺牲了,他们的名字永远留在村内的烈士阁内,供后人缅怀。

1938年1月31日,日军从太原、忻县城调集3000余人,向忻县西部山区进攻。王震指挥717团在三交设伏,狙击日军,歼敌200余人,缴获大量枪支弹药,给日军以沉重打击。

百团大战后,日寇调集重兵,先后在宋家庄、中村岭(忻县与静乐县交界处)、三交南梁、蒲阁寨等地修筑了碉堡。蒲阁寨是个历史悠久的村庄,早在北宋时就是重要的军事要地,最早的村址位于村西,后来由于地震毁坏,迁于现址。从蒲阁寨东行5里路,就是寨底村,当时称“出马寨”,沿河而下至米家寨,当时称“息马寨”。从元、明、清一直到民国,蒲阁寨就是静乐东北和宁武东南通往忻州的必经之地,村中有饭铺、骡马店铺等,十分热闹。日军为了控制这条重要交通线,便在蒲阁寨村后制高点建了碉堡。为了把蒲阁寨的敌人挤出去,1942年12月,周围5个村子共1300余村民大搬家,迁入解放区,让日伪军处在一个荒无人烟之地,砍柴、挑水,事事都要亲自动手,加上民兵的不断袭击,日伪军的活动圈子越缩越小,最后只能在碉堡周围活动,民兵们日夜轮番围困,让碉堡变成了“死堡”,敌人完全陷入了绝境,最终于1944年4月11日仓皇撤离。这就是著名的“蒲



柏色村的同心树



柏色村爱国主义教育基地

百年沧桑话三交

阁寨围困战”。

1944年6月12日,三交据点的敌人向静乐方向出动,忻崞支队在队长李力的率领下,提前设伏于峪口村村外,当日军中队长龟川等进入娄子沟伏击圈时,正值午时,大雨倾盆,河水猛涨,忻崞支队突然发动袭击,打得敌人晕头转向,无路可逃,龟川等40多名日军,除翻译逃跑外,其余全部毙命。娄子沟战斗的胜利鼓舞了我根据地军民反“扫荡”的决心,也创造了忻县游击队歼灭日军数量的最高纪录。

解放战争时,蒲阁寨村出了两名烈士。1948年1月,村民谢巧英在石家庄村参加土改工作时病逝,年仅20岁。1948年5月,村民谢冰在金村被敌人包围,他从上午7时战斗到下午2时,最后被敌人放火烧死在一楼阁内,年仅36岁。后来,这两人分别被授予烈

士称号。

抗美援朝期间,南岭村人孙克保护战机安全时牺牲,被中央军委追认为革命烈士;阳坡村郭三多次击落美机,回国后受到中央领导的接见。

转型三交

进入新时代,三交镇党委、政府以产业转型升级为抓手,努力建设人民生活更加幸福的宜居宜业新三交。

在发展旅游业方面。一是依托马川沟小瀑布建设忻府区的“情人谷”。每年“五一”到国庆期间,太原、忻州等地的游客慕名而来,尽情地欣赏这里的大好景色。二是开发马圈山。马圈山景区风景优美,松树茂密、泉水清澈,春夏秋三季山花烂漫,开发前景十分光明。三是七岭河露营热。从水马川至牛尾庄沿忻黑线公路的七岭河边,绵延

20多里路,每到夏秋节假日,就会有游客在此休憩、烧烤、作画、唱歌……露营热的兴起,为平静的山村增添了乐趣,也给当地农民带来一定收入。

在发展农业上,三交镇引进资金1500万元成立吉祥农业公司,这是一家集甜糯玉米加工、冷库储存等产供销一体化的龙头企业。公司产品除加工销售本地种植的甜糯玉米外,还在阳坡村栽种了800多亩沙棘林、100多亩核桃树,助力乡村全面振兴。

在发展新能源方面,三交镇引进了华电中来30万千瓦光伏发电项目,在三交镇的崇山峻岭间安装了近63万块光伏板,远远望去,好似给山体披上了坚硬的铠甲,现已实现全容量投产,是我省单体容量最大的“山体光伏”项目。

西部重镇三交镇,正迎来新的涅槃!



铭记风云岁月 缅怀抗战英雄

①



- ① 抗战英雄碑
- ② 缅怀先烈
- ③ 忻崞支队驻地牌
- ④ 勤劳的村民
- ⑤ 忻崞支队驻地遗址

本版摄影:李林春



④



③



⑤